

**Историческая справка
по городу Чебоксары в 1941-1945 гг.
(города Ордена Трудового Красного Знамени)
«Чебоксары – город трудовой доблести»**

Жители города внесли значительный вклад в достижение Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, проявив трудовой героизм и самоотверженность при обеспечении бесперебойного производства военной и гражданской продукции на промышленных предприятиях, располагавшихся на территории города в суровые годы войны.

В 1940 г. в столице Чувашской АССР проживало около 40 000 жителей¹, в 1941 г. – немногим больше². В годы Великой Отечественной войны на фронт было призвано 13632 человека, что составило треть населения Чебоксар, погибло 5038³.

Формируемые, временно дислоцируемые и стационарные части в военное время в Чебоксарах⁴.

К концу 1941 г. Чувашия временно превращается в сплошной военный лагерь, как за счет передислоцированных воинских частей, так и за счет частей вновь формируемых в республике. К концу года на территории республики сосредотачивается до 150 отдельных войсковых частей, соединений, школ, складов и разных учреждений, многие из которых находились на территории столицы Чувашии:

1. 139 стрелковая дивизия (и в других районах Чувашии)
2. 324 стрелковая дивизия (и в других районах Чувашии)
3. 293 стрелковый полк 18 СБр (стрелковая бригада)
4. управление 14 ЗСБр (запасная стрелковая бригада)
5. отдел контрразведки 14 ЗСБр
6. 47 батальон связи 14 ЗСБр
7. 8 запасный телеграфный полк
8. 1 полк связи
9. 14 авиашкола
10. 4 авиашкола (1 запасный авиаполк)
11. 28 запасный авиаполк
12. 263 батальон авиационного обслуживания
13. 797 стационарная авиаремонтная мастерская

¹ Чувашия в XX веке. Статистический сборник. Чебоксары: Государственный комитет Чувашской Республики по статистике, 2000. С.13.

² Телеграмма председателю Совета по эвакуации СССР Швернику от председателя Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР А. Сомова о количестве эвакуированного населения в Чувашскую АССР. 28 июля 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.7. Л.24.

³ Книга памяти Чувашской Республики. Т.1 С.35-123.

⁴ Чувашская энциклопедия. Чебоксары, 2006. Т. 1. С.239.

14. 3 под. жд авиамастерская
15. 30 управление военно-строительных работ
16. 785 строительный батальон
17. 118 отдельный батальон войск НКВД
18. 344 команда сопровождения
19. 65 отдельная рота сопровождения
20. гарнизон хлебопекарни
21. 142 банно-прачечный дезинфекционный отряд
22. военные склады №№ 297, 289, 1909.

Эвакуация.

Из 28 предприятий, эвакуированных на территорию ЧАССР, почти половина была размещена в Чебоксарах: типографии «Печатный двор» и имени Евг. Соколовой из Ленинграда, обувные фабрики из гг. Кременчуг, Белая Церковь, Сумы, текстильная фабрика из г. Вышний Волочек, чулочная фабрика из г. Полтава, табачные фабрики «Ява»⁵ и «Дукат» из Москвы, фабрика «Басон» из Киева⁶. Самые крупные – электромеханический завод из г. Харьков⁷ и «Электрик» из Ленинграда⁸.

Эвакуация населения из западных районов СССР. Уже в сентябре 1941 г. в городе насчитывалось 2457 эвакуированных.⁹ Согласно статистическим данным Начальника отдела СНК Чувашской АССР по хозяйству эвакуации в апреле 1944 г. в Чебоксарах насчитывалось уже 6122 чел.¹⁰ В Чебоксарах размещались эвакуированные дети из Ленинграда, в том числе в **Заволжском детском доме** (Чебоксары)¹¹. Воспитанников детдомов, достигших 16 лет, трудоустраивали на **Чебоксарской хлопчатобумажной фабрике, Кожкомбинате им. Водопьянова** и других предприятиях Чувашии, посылали на учебу в ремесленные училища, школы ФЗО. Всего за годы Великой Отечественной войны Чувашия приняла свыше 70 тыс. эвакуированных граждан, в том числе свыше 30 тыс. детей¹².

⁵ Постановление Чувашского обкома ВКП(б) о размещении части эвакуированного оборудования Московской табачной фабрики «Ява». 25 сентября 1941 г. ГАСИ ЧР.Ф.1. Оп.23. Д.76. Л.1, 13.

⁶ Постановление бюро Чувашского обкома ВКП(б) о размещении эвакуированной из Киева басонной фабрики. 10-11 октября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.77. Л.69, 76.

⁷ Постановление Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР и бюро Чувашского обкома ВКП(б) о размещении рабочих и ИТР эвакуированных аппаратных цехов Харьковского электромеханического завода им. Сталина. 07 октября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.77. Л.79-81.

⁸ Постановление Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР и бюро Чувашского обкома ВКП(б) о размещении завода «Электрик» и авиационной школы в г. Чебоксары. 06 сентября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.76. Л.101-102.

⁹ ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп. 11. Д. 32. Л. 141.

¹⁰ ГИА ЧР. Ф. 1263. Оп. 1. Д. 83. Л. 119.

¹¹ Докладная записка секретаря Чувашского обкома ВЛКСМ А. Башкирова в ЦК ВЛКСМ об эвакуированных детях. 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.51. Л.43. Ф.6. Оп.5. Д.255. Л.13. Ф.115. Оп.14. Д.8. Л.80. Ф.6. Оп.5. Д.321. Л.108, 108 об., 109.

¹² «Здесь нас ждали и заботливо готовились». Дети Ленинграда в Чувашии. Публикацию подготовила В.Ф. Питернова // Отечественные архивы. №2. 2004. С. 85-94.

Промышленность.

О темпах роста промышленности и численности занятых в ней рабочих, инженеров, техников, служащих с начала Отечественной войны свидетельствуют следующие данные: В Чебоксарах на 1 июля 1941 г. на промышленных предприятиях работало 4,5 тыс. чел., на 1 января 1942 г. их стало уже 9,3 тыс. чел., а в 1945 г. - более 11 тыс.¹³ К концу 1941 г. 80% всей выпускаемой продукции столицы Чувашии было ориентировано на нужды фронта.¹⁴

Завод №320 (ныне ПО им. Чапаева) вступил в строй в ноябре 1941 г. и перепрофилирован на выпуск боеприпасов. Впервые в СССР был освоен выпуск осветительных бомб САБ-100 – 55 и парашютных ракет ПР-4 и ПР-8¹⁵. Только одних осветительных бомб САБ-100-55 было отправлено на фронт более 600 тыс. единиц, произведено более 5,5 млн. авиабомб разного типа. Кроме того завод специализировался на производстве разнотипных артиллерийских снарядов и патронов¹⁶. Заводчане отмечались особым стремлением к перевыполнению плана по производству необходимых для фронта авиабомб, снарядов для артиллерии и патронов. Так, по итогам 1942 года производство оборонной продукции было выполнено на 104,9%¹⁷, за первое полугодие 1943 г. выполнено: по оборонной продукции – на 102,4% (в том числе за июль 1943 г.- на 107,4), по товарной – на 103,9% (за июль – на 111,1%), по валовой – на 102,0% (в т.ч. за июль – 100,5%)¹⁸, за период 1944 года – объем оборонной продукции был выполнен на 102,6%¹⁹. Численность рабочих завода стремительно нарастала с 1 тыс.: в 1941 г. до 4 тыс. чел. в 1945.

За годы войны завод 8 раз отмечался в числе лучших по Союзному Наркомату²⁰. Многократно удостоивался присуждения переходящего Красного знамени ГКО²¹, ВЦСПС²². 42 работника были награждены орденами и медалями; 38,5% рабочих стали стахановцами²³, кроме того завод неоднократно становился победителем Всесоюзного соцсоревнования²⁴.

Чебоксарский (ордена Трудового Красного Знамени) электроаппаратный завод (Завод №654, созданный на базе эвакуированных харьковского электромеханического и ленинградского завода «Электрик», размещался в здании авиашколы Наркомата Обороны²⁵) дал первую продукцию уже в декабре 1941 г. Выпускались установочные изделия для танков и самолетов, реле и автоматика; специальная морская электроаппаратура²⁶. Реле и автоматикой завод обеспечивал

¹³ История промышленности и рабочего класса Чувашской АССР. Ч. 1. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 233.

¹⁴ Очерки истории Чувашской областной организации КПСС. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1984. С. 321.

¹⁵ ГАСИ ЧР. Ф. 1. Оп 23. Д. 706. Л. 23.

¹⁶ ГАСИ ЧР. Ф.1. оп 23. Д. 393. Л. 40-43; Л. 167.

¹⁷ ГАСИ ЧР. Ф. II-1. Оп. 23. Д. 710. Л. 2.

¹⁸ ГАСИ ЧР. Ф. 1. Оп 23. Д. 706. Л. 23.

¹⁹ ГИА ЧР. Ф. 1853. Оп. 1. Д. 121. Л. 2.

²⁰ Красная Чувашия. 11 сентября 1942.

²¹ Красная Чувашия. 11 июня 1943.

²² Красная Чувашия. 3 ноября 1943.

²³ ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп.1.Д.757. Л.15; Красная Чувашия. 5 июня 1943.

²⁴ Красная Чувашия. 11 августа 1943.

²⁵ Распоряжение Совета по эвакуации СССР от 4 сентября 1941 года № 13822-сэ. ГИА ЧР. Оп 11ю Д. 15. Л.

50

²⁶ ГАСИ ЧР. Ф.1. оп 23. Д. 393.Л. 43.

почти все отрасли народного хозяйства²⁷. Уже в 1942 году по основным группам номенклатуры годовой план был выполнен заводом на 117,5%²⁸, государственный план 1943 года завод выполнил на 118,7 %, дав стране на 45982 тыс. рублей продукции при плане в 38700 тыс. рублей (в неизменных ценах 1926-27 года)²⁹, за 1944 год завод увеличил выпуск продукции против 1943 года на 37,0 % и в два раза против 1942 года. Государственный план 1944 года был выполнен на 104,6 %³⁰. За 1943 год завод освоил и внедрил 15 новых конструкций, ранее на заводе не производившихся. Кроме того, было восстановлено производство ряда изделий ранее изготавливаемых на ХЭМЗ.

В течение 1943 года Чебоксарский электроаппаратный завод был 8 раз награжден переходящим Красным Знаменем ГКО СССР³¹, 11 раз – переходящим Красным Знаменем ВЦСПС и Наркомата³²; 21 января 1944 г. трудовой подвиг коллектива завода был отмечен орденом Трудового Красного Знамени³³. 30 рабочих и ИТР были также награждены орденами и медалями, 95 – удостоены Почетной грамоты Президиума Верховного Совета Чувашской АССР. С завода на фронт были мобилизованы пятьсот человек, и восемьдесят девять из них значатся в траурном списке. Два работника завода удостоены звания Героя Советского Союза: работавший до войны на заводе слесарем летчик-штурмовик П. Г. Панов и танкист Н. А. Плеханов.

Всего за 1942-1945 годы завод произвел 112931 реле, 20620 контакторов и 8116 магнитных станций для фронта, а также продукцию народнохозяйственного назначения³⁴. Наряду с этим завод выполнял специальные заказы на изделия для восстановления предприятий и фабрик освобожденной территории СССР. Так, в начале июня 1944 года завод получил заказ на продукцию для восстановления шахт Донбасса³⁵.

21 апреля 1942 г. вступила в строй **Чебоксарская прядильно-ткацкая фабрика**, заложившая основу развития текстильной промышленности Чувашии³⁶. Для размещения части ткацких станков постановлением Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР от 22 апреля 1942 года было выделено здание общежития авиашколы (дом № 3 по улице Ленинградская)³⁷. Основным сырьем поставки была пряжа и бязь для производства сорочек для бойцов Красной Армии. До конца 1942 года при некомплекте оборудования, нехватке рабочей силы выпущено около 2 млн. м ткани — материала для пошива обмундирования более чем для 200 тыс. бойцов³⁸. **Чебоксарская швейная фабрика имени Ленина**

²⁷ Листовка, посвященная перевыполнению заводом № 654 заданий по танковой промышленности. 20 июня 1942 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.400. Л.11, 13.

²⁸ ГИА ЧР. Ф. 1517. Оп.13. Д. 5. Л. 5.

²⁹ ГАСИ ЧР. Ф. П-1. Оп. 23. Д. 715. Л. 9-11.

³⁰ ГАСИ ЧР. Ф. П-1. Оп. 23. Д. 4. Л.9-10 об.

³¹ Ф. П-1. Оп. 23. Д. 715. Л. 3 об.-4, Красная Чувашия. 11 июля 1942; 13 июля 1943; 4 августа 1943; 13 августа 1943; 14 сентября 1943; 7 ноября 1943;

³² Ф. П-1. Оп. 23. Д. 715. Л. 3 об.-4, Красная Чувашия. 26 марта 1943; 17 июля 1942; 4 августа 1943,

³³ ГИА ЧР. Ф. 1517. Оп.13. Д. 12. Л.3.

³⁴ ГИА ЧР. Ф. 1517. Оп.13.Д.5.Л.3-4; Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. - Чебоксары: Чуваш. книжн. изд-во, 1975. С.27-31.

³⁵ Красная Чувашия. 1 июля 1944 г.

³⁶ Постановление Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР и бюро Чувашского обкома ВКП(б) о размещении и монтаже эвакуированного оборудования прядильно-ткацких фабрик. 31 января 1942 г. ГАСИ ЧР.Ф.1. Оп.23. Д.423.Л.44-45.

³⁷ ГИА ЧР. Ф. 203. Оп.23. Д. 7. Л. 163.

³⁸ ГАСИ ЧР. Ф. 700. Оп. 4. Д. 665. Л. 37.

наладила выпуск солдатского белья, маскировочных костюмов, ватников, полушубков, варежек и телогреек. **Чебоксарская техно-ткацкая фабрика (ныне - АО «Лента»)**, эвакуированная из Киева и Калининской области, в годы войны надежно обеспечивала производство ружейного ремня – знаменитой ленты ЛРТ-35, киперной и сумочной ленты, ленты ЛРТ-25³⁹. Работники фабрики неоднократно удостоивались награждения Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР⁴⁰. Эвакуированная из г. Москва **Табачная фабрика** по постановлению Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР от 27 сентября 1941 года была размещена в здании общежития Чебоксарского ликеро-водочного завода № 2 и постоянно ставила задачи по выпуску сверхплановой продукции для фронта⁴¹ с годовым выпуском 1 млрд. папирос. В ноябре 1942 года фабрика уже выполнила план по основному виду продукции⁴². **Чебоксарский ликеро-водочный** завод перешел на выпуск требуемый планами ГКО «коктейлей Молотова» в качестве средства борьбы с бронетехникой противника⁴³. Объем продукции завода возрастала с каждым месяцем. В апреле 1942 года в результате реализации предмайского социалистического соревнования апрельский план был выполнен на 130%⁴⁴. В январе 1943 года по итогам Всесоюзного социалистического соревнования работников пищевой промышленности заводу была присуждена третья премия⁴⁵.

Чебоксарские промысловые артели, промкомбинат и лескомбинат поставляли на фронт валенки, рукавицы, патронные сумки, лыжи, лыжные палки, тару для боеприпасов, фурнитуру для повозок, лыж и снегоступов⁴⁶. Предприятия местной промышленности также уверенно переходили в режим сверхпланового выпуска продукции (к примеру, **Чебоксарская макаронная фабрика**⁴⁷, **Чебоксарская механическая мельница**⁴⁸, **Чебоксарский хлебокомбинат**⁴⁹, **Чебоксарский мелькомбинат**⁵⁰), активно участвовали в подписке на государственные военные займы⁵¹. Активное участие артелей промысловой кооперации принимали и кооперации инвалидов города. В мае 1944 г. **Чебоксарская артель «Чебторгин»** перевыполнила план по валовой продукции на 116% и была награждена переходящим Красным Знаменем Совнаркома Чувашской АССР⁵². Аналогичной наградой уже в июне 1944 года была награждена **Чебоксарская артель «Пекарь»**, перевыполнившая производственный план по валовой продукции на 230%⁵³.

Ввод в строй новых производств в Чебоксарах в 1941 году послужил основой для двукратного роста рабочего класса столицы республики с 4,5 тыс. до 9,3 тыс. чел. к началу 1942 года. К концу войны численность рабочего класса превысит 11 тыс.

³⁹ Красная Чувашия. 3 января 1943. №2. 3 февраля 1943; 2 июня 1943.

⁴⁰ Красная Чувашия. 3 января 1943.

⁴¹ Красная Чувашия. 7 мая 1943.

⁴² Красная Чувашия. 2 декабря 1942.

⁴³ Красная Чувашия. 12 января 1943; 18 сентября 1943; 19 сентября 1943.

⁴⁴ Красная Чувашия. 9 апреля 1942

⁴⁵ Красная Чувашия. 17 февраля. 1943

⁴⁶ Красная Чувашия. 12 января 1943.

⁴⁷ Красная Чувашия. 28 апреля 1943.

⁴⁸ Красная Чувашия. 11 августа 1943.

⁴⁹ Красная Чувашия. 9 декабря 1943.

⁵⁰ Красная Чувашия. 6 апреля 1943.

⁵¹ Красная Чувашия. 6 июня 1943.

⁵² Красная Чувашия. 11 июня 1944.

⁵³ Красная Чувашия. 11 июля 1944.

чел. В 1942 г. промышленные предприятия Чебоксар выполнили производственный план на 102,2%, увеличив выпуск продукции по сравнению с 1941 г. в 4,7 раза.⁵⁴ Массовый трудовой героизм становится правилом. К середине 1942 г. численность рабочих, охваченных соревнованием, достигла 6,5 тыс. (70% от всех занятых в промышленности Чебоксар)⁵⁵. Ширилось стахановское движение: если к началу 1942 г. таковых насчитывалось 775 человек, то к началу 1943 г. уже 2550⁵⁶. В последние два года войны широкое распространение получило соревнование комсомольско-молодежных бригад. Все большее их количество добивалось звания «фронтových». На заводе №320 фронтовой стала бригада клепальщиков К. Берехастова, постоянно отработывая 300-400% от плана⁵⁷. В 1943 г. в Чебоксарах их насчитывалось 75, а в марте 1945 г. — 259.⁵⁸ Промышленность Чебоксар выполнила план 1943 г. на 103,1%, план 1944 г. — на 102,2%, в том числе Ликероводочный завод выполнил на 117,0%, табачная фабрика на 170,8%, **Горпищекомбинат** на 121,0%, **Горпромкомбинат** на 131,0%, **артели «Кожупряжь»** на 112,2%, **«Пекарь»** на 147,0%, **«Вышивка»** - на 142,3%⁵⁹. В результате развернутого соревнования на основе первомайского приказа И.В. Сталина ряд предприятий города в 1943 году улучшили свою работу и в результате план мая месяца выполнен городской промышленностью на 103,6%, в том числе завод 320 на 110,0%, завод 654 на 100,6%, **Ликероводочный з-д** на 130,0%, **Табачная фабрика** на 158,0%, **Типография** на 127,7% и другие⁶⁰.

Выпуск продукции в 1944 г. увеличился по сравнению с 1940 г. в 5 раз (по республике в 2,1 раза). Среднегодовая выработка на одного рабочего в крупной промышленности выросла по сравнению с 1940 г. в 2,2 раза. Валовая продукция Чувашской АССР за годы войны выросла (в миллионах рублей) со 170 млн. в 1940 г. до 240 млн. в 1945 г. (рост составил 41,1%)⁶¹.

Объективным пределом роста промышленного потенциала столицы Чувашии оставался недостаток в обеспечении заводов и фабрик необходимой электроэнергией. Ввод в строй в конце 1943 г. электростанции в Чапаевском поселке для завода № 320 и Чебоксарской электростанции 28 февраля 1944 г., позволили увеличить выработку электроэнергии в 5 раз по сравнению с 1940 г. Особая нагрузка при этом легла на **Чебоксарское торфопредприятие**, работники которого трудились на добыче местного сырья для электростанций, выполняя 1,5-2 сезонных норм⁶².

В этот период в значительной степени возросла трудовая активность всех категорий граждан: горожан, жителей села, главным образом женщин, подростков и нетрудоспособных. В 1944 году они выработали 76,3 % из всего числа трудодней. На 1 января 1943 г. женщины составляли 58,4% численности

⁵⁴ ГАСИ ЧР. Ф. 700. Оп. 4. Д. 665. Л. 2.

⁵⁵ Чебоксары: исторический очерк. Чебоксары. 2014. С.302.

⁵⁶ ГАСИ ЧР. Ф. 700. Оп. 4. Д. 665. Л. 13.

⁵⁷ Чебоксары: исторический очерк. Чебоксары. 2014. С.302.

⁵⁸ История промышленности и рабочего класса Чувашской АССР. Ч. 2. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 40.

⁵⁹ ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23 Д. 944. Л. 9 об.

⁶⁰ ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23 Д. 944. Л. 11.

⁶¹ Сведения Статуправления Чувашской АССР о росте валовой продукции промышленности республики за 1940-1950 гг. ГАСИ ЧР. Ф.1.Оп.25.Д.12. Л.130.

⁶² История промышленности и рабочего класса Чувашской АССР. Ч. 2. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 37.

производственных коллективов. Среди работников ЧЭАЗа в конце войны женщин насчитывалось 61%, завода № 320 — 73,3%, на предприятиях текстильной промышленности — около 90%.⁶³

В докладе Председателя СНК ЧАССР А.М.Матвеева на юбилейной сессии Верховного Совета ЧАССР 7 июля 1945 г. отмечалось: «За годы Отечественной войны в Чувашии возник ряд новых отраслей промышленности, работающих на дело обороны. Валовая продукция крупной промышленности в 1944 году по сравнению с 1939 годом выросла в 2,3 раза – в основном за счет новых отраслей промышленности, возникших за годы Отечественной войны».⁶⁴

Военно-полевое строительство. Сурский рубеж, участок Казанского обводного рубежа, оборонительная линия вокруг г. Чебоксары⁶⁵

По решению Государственного комитета обороны СССР проводится ряд мероприятий по обороне Москвы и подготовке обороны страны на территории некоторых областей восточнее Москвы. В комплекс мероприятий по обороне входило строительство полевых оборонительных рубежей, из которых два рубежа проходили по территории Чувашской АССР. Для строительства системы оборонительных сооружений на территории Чувашии прибывают в Чебоксары 12-я армейское управление оборонительных работ НКО и управление военно-строительных работ № 12 и №30, сформированных в октябре-ноябре для строительства в Чувашии двух полевых оборонительных рубежей⁶⁶.

Чувашстройтрест должен был поставить для строительства укреплений 50 т. цемента, 85 м³ гравия, 4 тонны арматурного железа, 10 тонн катанка, 25 тыс. шт. строительных скоб. **Чебоксарский завод № 320** обязался отгрузить 200 тонн цемента, 200 м³ гравия, 23 тонны арматуры, 5 тонн катанка, 0,5 тонны вязаной проволоки, 5000 строительных скоб, 65 тонн гвоздей. **Чебоксарский ликеро-водочный завод** получил задание поставить 1 тонну вязаной проволоки⁶⁷.

Также в столицу Чувашии в октябре 1941 г. из под Киева прибыли 740-й, 741-й и 785-й отдельные строительные батальоны⁶⁸. В республике была размещена 16-я саперная бригада для помощи в строительстве Сурского рубежа. По Сурскому рубежу было построено 65 батальонных районов.⁶⁹ На рубеж завозится 127 железобетонных колпаков для пулеметных точек. Для обеспечения строительства и оснащения Сурского рубежа был привлечен начальник строительства **Чебоксарского завода №320** тов. Еремин⁷⁰. **Чувашстройтрест** получает задание изготовить 500 железобетонных колпаков. В Чебоксарском районе началась добыча бутового камня для военно-полевых работ.

⁶³ История промышленности и рабочего класса Чувашской АССР. Ч. 2. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 43.

⁶⁴ ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 757. Л. 9об.

⁶⁵ Постановление Совета Народных Комиссаров Чувашской АССР и бюро Чувашского обкома ВКП(б) «Об организации и проведении работ по возведению на территории Чувашской АССР Сурского и Казанского оборонительных рубежей». 28 октября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.П-1. Оп.1 Д.2. Л.138; Ф. 1. Оп 23. Д. 13.

⁶⁶ ГАСИ ЧР. Ф. 1. Оп 23. Д. 13. Л. 35.

⁶⁷ ГАСИ ЧР. Ф. 1. Оп 23. Д. 13. Л. 17.

⁶⁸ Чувашская энциклопедия. Чебоксары, 2006. Т. 1. С.239.

⁶⁹ ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп. 11. Д. 52. Л. 5.

⁷⁰ ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп.13. Д.3. Л. 261-262 об.

За период строительства оборонительных рубежей в Чувашии, протянувшихся по территории республики на 380 км, выполнен следующий объем работ: вынута земли — около 5 млн. кбм, сделано огневых точек — 2347, сделано землянок — 1970, в том числе по участку Сурского рубежа длиной в 80 км вынута земли — 3,5 млн. кбм, сделано огневых точек — 1607, землянок — 1490, производительность труда по земляным работам составила 1,42 кбм на человеко-день. Ежедневно на военно-полевых работах участвовало до 100 тыс. человек. Сурский оборонительный рубеж был завершён 20 января 1942 г., а Казанский обвод — 25 января 1942 года.

За героический труд в тяжелых зимних условиях постановлением СНК Чувашской АССР № 121 от 20 февраля 1942 года большое количество рабочих было удостоено денежных премий. По итогам окончания строительства более 50-и человек представлены к правительственным наградам, занесено на республиканскую Доску почёта 280 чел. Указом Президиума Верховного Совета Чувашской АССР от 16 марта 1942 года 167 человек награждены Почетными грамотами (всего будет награждено 234 человека)⁷¹.

Медицинское обеспечение.

В 1941 г. организована станция переливания крови, где ежедневно сдавали кровь по 200 и более человек; открыта лаборатория по производству витаминов из шиповника для госпиталей. В Чебоксарах располагались **эвакогоспитали №№ 3056, 3057, 3058, 3061**. Было развернуто 15 тыловых госпиталей, из которых 4 — в Чебоксарах⁷². Медицинские работники активно включились в подписку на государственные военные займы. Только в июне 1943 г. они подписались на сумму 470 тыс. руб.⁷³

В 1941-1945 гг. в эвакогоспитали Чувашии поступили 50429 человек, из них раненых — 42872 (85,02%), больных — 7557 чел. (14,98%). В 1941-1944 гг. было проведено 18 900 крупных и 6090 малых операций. За 3 года войны (1941-1944 гг.) из ЭГ ЧАССР возвращено в части 57,3%, уволено в краткосрочный отпуск — 7,7%, уволено в запас — 21,2%, умерло — 0,3%⁷⁴.

За весь период Великой Отечественной войны через сеть военно-лечебных учреждений Чувашской АССР прошли 72158 человек, из них раненых 59145 (79,19%), больных — 15013 (20,81%). На операционных койках получили лечение 25113 человек.

В 1943 г. начальник **госпиталя № 3062** А.И.Ананьев и ведущий хирург **госпиталя 3056** П.И.Сапожков (г. Чебоксары) были награждены орденом Трудового Красного Знамени. Начальники **госпиталей № 3060** Э.Б. Гриншпунт и **№ 3064** Н.С.Соколов, ведущие хирурги госпиталей **№ 3057** Б.И.Селютин (г. Чебоксары) и **№ 3062** С.Ю.Рутштейн — орденом «Знак Почёта».

Эвакогоспиталь № 3058 удостоился благодарственной телеграммы от Председателя ГКО И.В. Сталина: «Передайте врачам, медсестрам, санитаркам и

⁷¹ Красная Чувашия. 18 марта 1942. №64

⁷² Докладная записка старшего инспектора по эвакогоспиталю Чувашской АССР Брук в Чувашский обком ВКП(б) о работе госпиталей. 26 сентября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.1 оп. Д.9. Л.104-107. Ф.1. Оп.23. Д.357. Л.39. Д.670. Л.17, 17 об., 18. Ф.381. Оп.1. Д.36. Л.97-100.

⁷³ Красная Чувашия. 6 июня 1943.

⁷⁴ ГИА ЧР. Ф.259. Оп. 1. Д. 1591. Л. 2.

служащим эвакогоспиталя № 3058 и бойцам, сержантам и офицерам, находящимся в нем на излечении, собравшим 10830 руб. деньгами, 17320 руб. компенсации за неиспользованный отпуск и 47520 руб. облигациями госзаймов на строительство санитарного самолета «Красная Чувашия», мой боевой привет и благодарность Красной Армии»⁷⁵.

Орденом Ленина был награжден нарком здравоохранения Чувашской АССР А.И.Лихачев. Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР были награждены 139 человек, знаком «Отличник здравоохранения» - 59 работников, многим была объявлена благодарность Наркомздрава Чувашской АССР.

«За доблестный труд».

В годы войны в значительной степени возросла трудовая активность всех категорий граждан: горожан, жителей села, главным образом женщин, подростков и нетрудоспособных. Они в 1944 году выработали 76,3 % из всего числа трудодней.

За свой доблестный труд в период Великой Отечественной войны государственными наградами была награждена значительная часть населения города Чебоксары. В этом отношении следует особо выделить трудовые коллективы наиболее значимых на тот момент предприятий в городе, сыгравших важную роль в обеспечении фронта различной продукцией военного назначения. К таким предприятиям следует в первую очередь отнести Чебоксарский завод резинотехнических изделий (в годы войны - завод № 320, в настоящее время «ПО им. В.И. Чапаева»), а также Чебоксарский электроаппаратный завод (завод № 654, в настоящее время ОАО ЧЭАЗ).

Первые награды работники **Чебоксарского завода резинотехнических изделий** получили уже в 1942 г. (само предприятие было основано в 1941 г.). 21 декабря 1942 г. за образцовое выполнение заданий правительства по производству боеприпасов Орденом Красной Звезды был награжден военный представитель завода № 320 Г.Е. Малашин, еще 8 работников завода получили Орден Знак Почета, 5 человек - медалями "За трудовую доблесть" и "За трудовое отличие".⁷⁶ В 1943 г. 22 инженерно-технических работника строительства завода были награждены Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.⁷⁷ В 1945 г. медалью "За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг." были награждены 56 человек.⁷⁸ Следует иметь в виду, что награды различного ранга ("Орден Ленина", "Орден Трудового Красного Знамени", медали "За трудовую доблесть" и "За трудовое отличие") за труд в годы Великой Отечественной войны вручались работникам предприятия и в послевоенный период, последнее награждение медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.» состоялось 31.03.1970.⁷⁹ Таким образом, всего было награждено 2803 чел. Кроме них при

⁷⁵ Красная Чувашия. 14 июня 1944.

⁷⁶ Указ Президиума Верховного Совета СССР от 24.11.1942. ГИА ЧР. Ф. 1853. Оп. 1. Д. 73. Л.1; Ф. 1041. Оп. 1. Д. 638. Л. 60-69.

⁷⁷ ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 653. Л. 27-28; Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 6 ноября.

⁷⁸ Указ Президиума Верховного Совета СССР от 6.06.1945. ГИА ЧР. Ф.1041. Оп. 1. Д. 863. Л. 428

⁷⁹ ГИА ЧР. Ф. 427. Оп. 9. Д. 60; Ф. 427. Оп. 9. Д. 61; Ф. 427. Оп. 39. Д. 9.

строительстве завода медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.» были награждены еще 241 чел.

В это число входят, например, помощник директора по найму и увольнению Моисей Ефимович Антонов, награжденный за образцовое выполнение заданий правительства орденом Красной Звезды и Почетной грамотой Президиума Верховного Совета АССР в 1943 г.⁸⁰, бригадир комсомольско-молодежной бригады К. Берехастов, награжденный орденом Знак Почета за перевыполнение производственного задания на 300-400%.⁸¹

Подобная ситуация сложилась за период Великой Отечественной войны и на открывшемся в 1941 г. на базе эвакуированных цехов **Чебоксарском электроаппаратном заводе**. Уже в 1942 г. 23 работника завода были награждены Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР за "успехи по монтажу, быстрому освоению новых видов производства... и достижение высоких производственных показателей".⁸² В 1944 г. 3 чел. из работников завода были награждены орденом Трудового Красного Знамени, 3 чел. - орденом Красной Звезды, 11 чел. - орденом "Знак Почета", 13 чел. - медалями "За трудовую доблесть" и "За трудовое отличие".⁸³

В их числе Орденом Трудового Красного Знамени были награждены директор завода Я. С. Бенский, слесарь Е. В. Дмитренко, мастер А. П. Левченко; орденом Красной Звезды - С. Г. Федченко, Г. Ф. Эдельштейн, А. И. Якунин; орденом «Знак Почета» - А. Я. Берзин, А. А. Bloшенко, М. Л. Брикер, Л. З. Бунин, Ф. С. Довгаль, А. И. Зверева, В. И. Златопольский, А. Л. Кинсбургский, Е. Г. Мищенко, В. Е. Недорезов, О. В. Троицкий, М. Б. Цфасман, И. М. Шульга; медалью «За трудовую доблесть» - С. Ф. Анискевич, Ф. Я. Глущенко, З. М. Данилова, А. И. Ильина, М. Л. Интрилигатор; медалью «За трудовое отличие» - А. В. Буйолов, Л. М. Просяк, Б. А. Скиндвр, М. С. Чиркова, Н. П. Яковлев.⁸⁴

Большая группа передовиков производства была награждена Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР. Среди 95 награжденных В. М. Андреева, А. А. Артемьева, А. Я. Асянина, И. В. Башмачникова, М. А. Белова, В. С. Жолобова, И. И. Колесников, Н. А. Королев, М. М. Кулыгин, Г. И. Литвинский, С. Я. Мильман, В. К. Маркова, III. X. Мухаметов, В. Н. Нерубенко, Е. П. Натейкина, О. М. Петренко, М. Я. Ткаченко, М. Г. Филиппова, А. В. Филиппова, К. С. Федотова, КХ С. Хворост, К. П. Шимлых, А. М. Яковлев и другие.⁸⁵

В 1945-1946 гг. медали «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.» были удостоены 2117 работников завода.⁸⁶

Кроме этого, завод неоднократно награждался коллективными наградами, как это практиковалось в тот период времени. В 1942 г. он был награжден Красным

⁸⁰ Сайт "ПО им. В.И. Чапаева". URL: [http:// www.chapaew.ru/](http://www.chapaew.ru/).

⁸¹ Очерки истории Чувашской областной организации ВЛКСМ. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1976. С. 223.

⁸² Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1942 г. 18 октября.

⁸³ Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1975. С. 225.

⁸⁴ Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1975. С. 47.

⁸⁵ Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1975. С. 47; Госархив современной истории Чувашской Республики. Ф. П-700. Оп. 4. Д. 620. Л. 5-28.

⁸⁶ ЧГАОР. Ф.1517. Оп. 12. Д. 53.

знаменем ГКО СССР, переходящими Красными знаменами ВЦСПС и Народного комиссариата танковой промышленности СССР. В 1943 г. завод 8 раз получал Красное знамя ГКО СССР, 11 раз переходящие Красные знамена ВЦСПС и Народного комиссариата электротехнической промышленности СССР. (Информация предоставлена специалистами электроаппаратного завода.) В том же 1943 г. за досрочное выполнение заказов для Сталинграда переходящим Красным знаменем ЦК ВЛКСМ была награждена комсомольская организация предприятия.⁸⁷

Неоднократно был отмечен труд и работников других промышленных предприятий города. Так, например, уже в 1942 г. Почетную грамоту Президиума Верховного Совета Чувашской АССР получили 23 работника **Чебоксарской текстильной фабрики**.⁸⁸ В 1943 г. Почетной грамотой Президиума Верховного Совета Чувашской АССР были награждены особо отличившиеся рабочие, инженерно-технические и руководящие работники промышленных предприятий города Чебоксары.⁸⁹ В 1944 г. такой же награды были удостоены рабочие, инженерно-технические и руководящие работники **Чебоксарской чулочной фабрики**.⁹⁰

На особом счету у родины были достижения торфяной промышленности Чувашской АССР. В связи с ее достижениями Почетную грамоту Президиума Верховного Совета Чувашской АССР получили работники **Чебоксарского торфопредприятия**.⁹¹

Не менее важной для победы в войне была строительная отрасль, в связи с чем особое внимание уделялось заготовке и транспортировке строительного леса. Медалью "За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг." были награждены 10 руководящих работников **треста Чувашлесдрев**,⁹² 326 рабочих, служащих и инженерно-технических работников **завода № 811** Главного управления капитального строительства НКБ СССР.⁹³ Осуществление грузоперевозок невозможно без трудовых усилий работников сферы транспорта, поэтому был награжден и труд 88 особо отличившихся работников **Казанской железной дороги**, относившихся в том числе к населению г. Чебоксары,⁹⁴ все они получили Почетные грамоты Президиума Верховного Совета Чувашской АССР. В 1946 г. к ним добавились еще 34 человека из управления дорогой Казань - Горький, награжденные медалью «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.».⁹⁵

Свой вклад в победу вносили самые разные категории населения, чей труд также был отмечен государственными наградами. Так, например, особым Указом Верховного Совета Чувашской АССР Почетной грамотой были награждены отличившиеся работники мясной, пищевой, мясомолочной промышленности,

⁸⁷ Кузнецов И.Д., Петров Г.П. История Чебоксарского электроаппаратного завода. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1975. С. 44; История промышленности и рабочего класса Чувашии. Ч.2. Июнь 1941 г. - 1980 г. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 33

⁸⁸ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1942 г. 18 октября; ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 630. Л. 3-6.

⁸⁹ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 12 сентября.

⁹⁰ Вручение Почетных грамот Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1944 г. 30 августа.

⁹¹ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 20 октября; ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 653. Л. 20-22.

⁹² ГИА ЧР. Ф. 837. Оп. 2. Д. 21. Л. 2.

⁹³ ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 797. Л. 221-243.

⁹⁴ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 3 августа.

⁹⁵ ГИА ЧР. Ф. 1913. Оп. 1. Д. 158. Л. 1-5.

промкооперации и кооперации инвалидов республики, в числе которых также были представлены жители Чебоксар.⁹⁶

Население города не стояло в стороне и от развития сельскохозяйственной отрасли, поэтому его представители отмечены наградами (Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР) и в числе передовиков сельского хозяйства, по городу Чебоксары их число составляет 17 человек.⁹⁷

Государственные награды получили и работники Наркоматов внутренних дел и Государственной безопасности. Так, например, 5 ноября 1942 г. Орден Знак Почета получил младший лейтенант милиции г. Чебоксары В.И. Осковкин, медаль «За отвагу» - лейтенант милиции г. Чебоксары Н.В. Прокофьев. Оба были награждены за проявленные отвагу и мужество "в деле охраны революционного порядка и общественной безопасности".⁹⁸ Подобные награждения производились регулярно и в дальнейшем.⁹⁹

Неоценимый вклад в победу нашей страны внесли работники здравоохранения города, в том числе персонал **эвакогоспиталей № 3056, № 3061**, работники Наркомздрава республики, врачи, фельдшеры и медсестры. В 1943 г. Орденом Трудового Красного Знамени был награжден начальник эвакогоспиталя А.И. Ананьев, Орденом Красной Звезды - главный хирург отдела эвакогоспиталей Наркомздрава Чувашской АССР И.М. Стельмашонок, Орденом Знак Почета - врач эвакогоспиталя П.И. Сапожков, медалью «За трудовую доблесть» - фельдшер **Чебоксарской городской больницы** А.И. Воронов.¹⁰⁰ Ряд сотрудников Чебоксарских медицинских учреждений был награжден Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.¹⁰¹ Происходило присвоение и профессиональных званий. Так, например, в 1943 г. звания заслуженного врача Чувашской АССР получили главный врач **Чувашского республиканского стационара партийного актива** В.С. Обухов и врач-окулист **Чебоксарской детской поликлиники** В.Р. Романов.¹⁰²

Различные формы образовательной деятельности в годы войны были отмечена у работников просвещения и образования. В 1944 г. многие из них были награждены Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР, среди них учительница **Чебоксарской женской средней школы** Х.К. Железкова, учительница **Чебоксарской мужской средней школы** К.Н. Запрудная, заведующая **Чебоксарским горно А.А. Кириллова**, учительница **средней школы при Чапаевском поселке** В.А. Богдановская и многие другие.¹⁰³ Отдельно за успешное выполнение заданий правительства по

⁹⁶ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1944 г. 3 июня, 6 июня, 10 июня.

⁹⁷ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1944 г. 29, 30 апреля; 1, 9, 10, 13, 16, 17, 19, 20, 23, 24 мая; Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1945 г. 25, 28 июля.

⁹⁸ ГИА ЧР. Ф. 1041. Оп. 1. Д. 638. Л. 44-50.

⁹⁹ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1942 г. 20 декабря; Вручение орденов и медалей СССР // Красная Чувашия. 1943 г. 13 ноября.

¹⁰⁰ Красная Чувашия. 1943 г. 26 сентября.

¹⁰¹ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 27 июля; Вручение Почетных грамот Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1944 г. 30 августа.

¹⁰² Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 27 июля.

¹⁰³ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1944 г. 2, 4, 5 августа; Вручение Почетных грамот Президиума Верховного Совета Чувашской АССР. Красная Чувашия. 1944. 19 сентября.

подготовке квалифицированных рабочих орденами и медалями награждались работники и учащиеся системы Государственных Трудовых Резервов.¹⁰⁴

Были отмечены особые заслуги работников Чебоксарского горвоенкомата, военного комиссариата Чувашской АССР, обкома и горкома ВКП (б) в деле обучения, подготовки и воспитания резервов для Красной Армии (всеобуч Чувашской АССР).¹⁰⁵

Среди особого вида государственных наград военного времени следует отметить ордена «Материнская слава» и медали «Медаль Материнства», которые в честь Победы в Великой Отечественной войне в 1945 г. были вручены в том числе жительницам города Чебоксары.¹⁰⁶

Не стояли в стороне и работники архивного дела (относящихся тогда к системе органов НКВД), культуры и искусства, их заслуги также награждались Почетными грамотами Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.¹⁰⁷

Всего по состоянию на 1947 г. согласно сообщению Исполкома Чебоксарского Совета в наградной отдел Президиума Верховного Совета Чувашской АССР только медалью "За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.", самой распространенной среди тружеников тыла, **были награждены 5893 чел.**, трудившихся в годы войны на различных предприятиях города (кроме указанных выше - **чулочная, табачная, хлопчатобумажная фабрики**).¹⁰⁸ Так, например, медаль «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.» к 1947 г. получили 117 работников **чулочной фабрики**, 341 работник **хлопчатобумажной фабрики**, 38 представителей **табачной фабрики**, 106 представителей **треста Чувашгражданстроя**, 14 человек из **Республиканского союза писателей**,¹⁰⁹ а также работники **пристаней г. Чебоксары, техно-ткацкой фабрики, рабочие Чебоксарского заволжского торфопредприятия, текстильной фабрики** и др.¹¹⁰

Следует также учесть послевоенное включение ряда жителей Чебоксар военного времени в «**Почетную книгу трудовой славы и героизма Чувашской АССР**», имевших особые заслуги за работу в период Великой Отечественной войны в различных отраслях промышленности, сельского хозяйства, науки, искусства (30 чел.).

Учитывая выше изложенные данные о фактах послевоенных награждений медалями «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.», а также данные, приводимые в отчете Чувашской областной организации КПСС в 1974 г. по всей республике (250 чел. награждены орденами и медалями СССР, около 2 тыс. чел. - Почетными грамотами Верховного Совета Чувашской АССР, более 20 тыс. чел. -

¹⁰⁴ Награждение орденами и медалями работников и учащихся системы Государственных Трудовых Резервов // Красная Чувашия. 1942 г. 23 мая.

¹⁰⁵ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 19 сентября.

¹⁰⁶ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1945 г. 17 июня.

¹⁰⁷ Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 1 июня; Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1943 г. 6 ноября; Указ Президиума Верховного Совета Чувашской АССР // Красная Чувашия. 1945 г. 14, 18, 20, 21, 22, 25 июля.

¹⁰⁸ ГИА ЧР. Ф. Р-427. Оп. 9. Д. 83. Л. 185.

¹⁰⁹ ГИА ЧР. Ф. Р-427. Оп. 9. Д. 83. Л. 185.

¹¹⁰ Госархив современной истории Чувашской Республики. Ф. П-700. Оп. 4. Д. 620. Л. 1-3; 5-28; 34-37; 44-48; 51-52; 59-60; 66; 68-75; 79-80; 92-93; 98-110; 113-118; 128-129; 136-143; 165-166; 173-189; 191-192; 194-198; 202-214; 216-217; 220-223; 244-249.

медалями «За доблестный труд в годы ВОВ 1941-1945 гг.») итоговая цифра **превосходит 8 тыс. чел.**¹¹¹

№ пп	Наименование наград	Количество награжденных	Основание
1.	Орден Красного Знамени	32 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 638, 740.
2.	Орден "Трудового Красного Знамени"	46 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 638, 740.
3.	Орден "Знак Почета"	58 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 638, 740.
4.	Орден Ленина	11 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 636, 740.
5.	Орден Красной Звезды	67 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 638, 740.
6.	Медаль "За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг."	6454 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 797, 863.
7.	Медаль "За боевые заслуги"	148 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 740.
8.	Медаль "За трудовую доблесть"	19 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 740.
9.	Медаль "За трудовое отличие"	40 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 638, 740.
10	Медаль "За отвагу"	1 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 740.
11	Почетная Грамота Президиума Верховного Совета Чувашской АССР	1094 чел.	Ф. Р-1041. Оп.1. Д. 406, 630, 632, 637, 652, 653, 678, 682, 712, 737, 774.
12	Почетное звание "Заслуженный учитель школы Чувашской АССР"	102 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 737, 775.
13	Почетное звание "Заслуженный артист Чувашской АССР"	8 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 774.
14	Почетное звание "Заслуженный"	8 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 774.

¹¹¹ Очерки истории Чувашской областной организации КПСС. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1975. С. 347.

.	деятель искусств Чувашской АССР"		
15	Почетное звание "Заслуженный врач Чувашской АССР"	3 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 774.
16	Почетное звание "Народный артист Чувашской АССР"	7 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 653.
17	Почетное звание "Деятель наук Чувашской АССР"	1 чел.	Ф. Р-1041. Оп. 1. Д. 653.
18	Занесенные в "Почетную книгу трудовой славы и героизма Чувашской АССР"	30 чел.	Научно-справочная библиотека ГИА ЧР
Итого: 8129 чел.			

Помощь фронту.

Горожане столицы Чувашии активно включились в помощь фронту, сдавали денежные сбережения, драгоценности, украшения, облигации государственных займов, переводили часть заработной платы в фонд обороны. Только за первые полгода войны от трудящихся Чебоксар в фонд обороны поступило 1 264 тыс. руб., средств по облигациям на 1 085 тыс. руб., на 830 тыс. руб. оформлена подписка по денежно-вещевой лотерее. В счет фонда обороны проводились воскресники¹¹². Так, средства, заработанные на воскреснике 1 февраля 1942 г., в размере 42 тыс. руб. использованы на закупку лыж для Красной Армии. В конце июня 1941 г. в Чувашии по примеру Москвы, Одессы, Ленинграда и других прифронтовых городов началось движение по созданию народного ополчения, инициаторами которого выступили работники Чебоксарского кожевенного комбината им. М. Водопьянова. К началу августа в столице республики в ополчение записалось около 2 тыс. чел., в том числе 356 женщин. Добровольцы изучали военное дело в составе осоавиахимовских отрядов.

В газете «Красная Чувашия» от 10 сентября 1941 г. появился призыв: «Каждый горячий патриот своей Родины должен жить одной мыслью — все ли он сделал для фронта, для скорейшего разгрома врага. Работу по сбору теплых вещей, одежды, обуви для нашей Красной Армии превратим в важнейшее государственное дело»¹¹³. За полтора месяца с момента публикации обращения из Чебоксар на фронт отправлены две большие партии посылок, в том числе 533 пары валенок, 506 шерстяных свитеров, 1460 шапок-ушанок, 20 тулупов, 96 полушубков и др. Всего в 1941 г. собрано более 28 тыс. вещей. В 1942 г. фронт получил от трудящихся Чебоксар 1050 пар валенок, 2950 шапок-ушанок, 185 полушубков и др., в 1943 г. — более 15 тыс. теплых вещей, 1200 индивидуальных

¹¹² Красная Чувашия. 12 мая 1943.

¹¹³ Указание председателя областной комиссии по сбору теплых вещей для Красной Армии при обкоме ВКП(б) Чувашской АССР Матвеева по проведению сбора теплых вещей для Красной Армии. 10 сентября 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.378. Л.4, 36. Д.4. Л.29, 29 об. Д.7. Л.20. Ф.1045. Оп.1. Д.1409. Л.1

посылок. На городской склад по приему теплых вещей поступали шерсть и овчина¹¹⁴.

С ноября 1941 г. в республике начался сбор средств на строительство бронепоезда «Комсомол Чувашии»¹¹⁵, звена боевых самолетов «Осоавиахим Чувашии», «Тракторист Чувашии». Движение по сбору средств на вооружение Красной Армии широко распространилось среди молодежи. Менее чем за полтора месяца было собрано более одного миллиона рублей на строительство бронепоезда «Комсомол Чувашии». Молодежь республики не только вносила деньги, но и изъявила желание своими силами построить бронепоезд. 29 марта 1942 г. на железнодорожной станции Чебоксары состоялась торжественная передача двух бронепоездов Красной Армии, построенных на Канашском вагоноремонтном заводе. Рабочие и служащие, колхозники и учащиеся республики отдавали свои сбережения на сооружение танков «Медработник Чувашии»¹¹⁶, «За счастливое детство» (Чебоксарская школа № 3 им. Н.К. Крупской)¹¹⁷, «Промкооперация Чувашии»¹¹⁸, «Лесоруб Чувашии», «Пищевик Чувашии», «Потребкооперация Чувашии», «Народный учитель», «Пионер Чувашии»¹¹⁹, танковых колонн «им. Дмитрия Донского», «Советский адвокат»¹²⁰, «Колхозник Чувашии», «Советский ученый» (ЧГПИ)¹²¹, эскадрильи самолетов «Комсомолец Чувашии»¹²², на постройку звена самолетов «им. Промкооперации Чувашии» (Чебоксарская артель «Пекарь»¹²³), на строительство танковых колонн и авиаэскадрилий «Советский физкультурник»¹²⁴. На 5 февраля 1943 г. на строительство танков и самолетов было собрано 64 миллиона рублей¹²⁵, в т.ч. по г. Чебоксары – 3,3 млн.¹²⁶

Чебоксарские школы вносили весомую помощь в подписке на государственные военные займы. Так, коллектив учителей и учащихся средней школы № 1 оформил подписку, которая составила 150% месячного фонда заработной платы¹²⁷. Посильную помощь фронту оказывали комсомольцы и школьники г. Чебоксары. Отдельно отметим школу № 4. им. Н.К. Крупской, награжденной Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ¹²⁸, занятой на сельскохозяйственных работах, в сборе металлолома и денежных средств для строительства танка «За счастливое детство». Их инициатива действовала как наказ для школьников Чувашии. Не оставалось в стороне и высшее образование. Так, коллектив

¹¹⁴ Красная Чувашия. 23 августа 1943.

¹¹⁵ Информация секретаря Чувашского обкома ВКП(б) И. Чарыкова в Государственный Комитет Обороны о сборе средств на постройку бронепоезда «Комсомол Чувашии». 12 декабря 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.1. Оп.23. Д.4. Л.65. Д.390. Л.11.

¹¹⁶ Красная Чувашия. 28 января 1943.

¹¹⁷ Красная Чувашия. 10 февраля 1943.

¹¹⁸ Красная Чувашия. 10 января 1943.

¹¹⁹ Красная Чувашия. 10 февраля 1943.

¹²⁰ Красная Чувашия. 15 января 1943.

¹²¹ Красная Чувашия. 30 января 1943.

¹²² Красная Чувашия. 17 января 1943; 22 января 1943. ГАСИ ЧР. Ф. 715. Оп. 1. Д.64. Л.16.

¹²³ Красная Чувашия. 12 января 1943.

¹²⁴ Красная Чувашия. 12 марта 1943.

¹²⁵ Красная Чувашия. 28 февраля 1943.

¹²⁶ Красная Чувашия. 28 февраля 1943.

¹²⁷ Красная Чувашия. 6 июня 1941.

¹²⁸ Красная Чувашия. 9 декабря 1943.

сельскохозяйственного института в течение одного часа подписался на Второй Военный Заем на сумму около 60 тыс. руб.¹²⁹

Всего за годы войны жители Чувашии собрали и внесли в фонд обороны страны и на строительство боевой техники 115,5 млн. рублей, в том числе 48 млн. руб. в фонд обороны и 67,5 млн. руб. в фонд Красной Армии.¹³⁰

По данным на 1 сентября 1941 г. второй заем был размещен по республике на сумму 137 млн. 201 тыс. руб. (147% к первоначально запланированному объему).¹³¹ За 4 года войны было реализовано госзаймов на 502 млн. руб.¹³² Так, к примеру, по г. Чебоксары в день выпуска государственного военного займа 1943 г. было реализовано 7347 тыс. при плане 6740 тыс. руб., в таких организациях как чулочная, хлопчатобумажная и табачная фабрики, кожкомбинат, подписка была закончена за несколько часов¹³³.

Всего за годы войны население республики сдало для Красной Армии более 300 тыс. предметов теплой одежды: полушубки, валенки, фуфайки, шерстяные носки, варежки, шапки-ушанки, 57 тонн шерсти. За четыре года войны колхозное крестьянство Чувашии дало государству больше, чем за такой же период до войны: хлеба – на 112318 тонн, картофеля – на 19754 тонны, овощей – на 12776 тонн, мяса – на 19,8 тысячи центнеров, молока – на 7,8 тысячи центнеров, шерсти – на 4,1 тысячи центнеров, махорки – на 2,5 тысячи центнеров.

Боевой подвиг.

Всего за годы войны из Чувашии в ряды Вооруженных Сил, с учетом довоенных призывов, было мобилизовано более 208 тысяч человек – чуваши и русские, татары и мордва, марийцы и представители других национальностей, проживающих на территории республики¹³⁴. Около 106 тысяч из них отдали жизнь за независимость Родины. По сведениям, собранным военным комиссариатом республики, в конце 1963 года (через 18 лет после завершения войны) в республике проживал 53751 человек, награжденный боевыми орденами и медалями Советского Союза, в том числе: медалью «За оборону Ленинграда» - 1840 человек, «За оборону Сталинграда» - 2053, «За оборону Киева» - 296, «За оборону Одессы» - 66, «За оборону Севастополя» - 91, «За оборону Москвы» - 1803, «За оборону Кавказа» - 839, «За оборону Советского Заполярья» - 973, «За взятие Будапешта» - 996, «За взятие Кенигсберга» - 2493, «За взятие Вены» - 840, «За взятие Берлина» - 3261, «За освобождение Белграда» - 392, «За освобождение Варшавы» - 1714, «За освобождение Праги» - 1320, «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945гг.» - 39950, «За победу над Японией» - 6589, «Партизану Отечественной войны» - 113 человек.

Среди 11635 воинов армии и флота, партизан и подпольщиков, удостоенных за годы Великой Отечественной войны высокого звания Героя Советского Союза, 67 наших земляков, а 61 из них являлись уроженцами Чувашии. Они представляли

¹²⁹ Красная Чувашия. 6 июня 1941.

¹³⁰ История промышленности и рабочего класса Чувашской АССР. Ч. 2. Чебоксары: Чувашское книжное издательство, 1982. С. 46.

¹³¹ ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп. 19. Д. 720. Л. 63.

¹³² ГИА ЧР. Ф. Р-203. Оп. 19. Д. 338. Л. 15; ГАСИ ЧР. Ф. П-1. Оп. 23. Д. 1448. Л.2.

¹³³ ГАСИ ЧР. Ф. 700. Оп. 4. Д. 673. Л. 153.

¹³⁴ Телеграмма в Чувашский обком ВКП(б) о мобилизации в Красную Армию коммунистов. 23 июня 1941 г. ГАСИ ЧР. Ф.П-1. Оп.23. Д.1. Л.96.

разные виды и рода Вооруженных Сил: 25 человек воевали в стрелковых частях, 22 – в военно-воздушных, 10 – в артиллерийских, 5 – в танковых, трое были политработниками, трое – саперами, один – связистом. Среди Героев Советского Союза 15 воспитанников Чебоксарского и Алатырского аэроклубов Осоавиахима. 11 уроженцев Чувашии стали полными кавалерами ордена Славы.

Трудовой подвиг.

Более 120 тыс. тружеников промышленности, сельского хозяйства и транспорта удостоены медали «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», свыше 400 передовиков – орденов и медалей СССР и 3630 чел. – Почётных грамот Президиума Верховного Совета Чувашской АССР.

Республика дважды была признана победительницей во Всесоюзном социалистическом соревновании областей, краев и республик Союза ССР и была удостоена Переходящего Красного Знамени Государственного комитета обороны: в 1942 году – за высокие показатели в развитии животноводства, в 1943 году – за получение высокого урожая сельскохозяйственных культур.

При рассмотрении вопроса о конкретных трудовых заслугах населения города Чебоксары в период Великой Отечественной войны следует также учитывать статистические данные о количестве жителей города в период 1941-1945 гг. В указанный период Чебоксары относились к категории средних городов, численность его населения в 1939 г. согласно проведенной тогда переписи составляла 31 тыс. чел., в 1940 г. в связи с бурным развитием промышленности она достигла 40 тыс. чел. Учитывая полученный нами минимальный показатель награжденных за трудовые заслуги в период Великой Отечественной войны из числа жителей города 8129 чел., мы получаем следующее итоговое соотношение: награды получили более 20% всего населения города, включая детей. То есть **был награжден каждый пятый житель Чебоксар!** Этот показатель можно считать важнейшим обоснованием трудовых заслуг населения города.